

阳春三月,万物复苏。走进泰山 区直属机关幼儿园,仿佛踏入了一个 充满童趣与生机的童话世界,孩子们 的笑声在和煦的春风中此起彼伏,有 的孩子在树屋旁的攀爬架上勇敢挑战 自我,有的则在涂鸦区挥洒着想象力。

"在这里,每一个孩子都是主 每一个笑容都是最美的风景。" 儿园党支部书记、园长赵丽说。 这所始建于1959年的幼儿园,在

当今对学前教育质量提出更高要求的 时代,奏响了课程创新、环境创设、家园联动"三重奏",也正因此悄 然孕育着更多成长的惊喜。

幼儿园心理健康教师正在为幼儿 上情绪管理课。



# 如何为幼儿筑造快乐童年?

泰山区直属机关幼儿园给出创新答案

本报记者 杨丽宁

## 课程创新,为幼儿人生打好"地基"

"当小云朵变成乌云时,我们要怎 么办?"在泰山区直属机关幼儿园的"情绪园"里,心理健康教育教师李 海英正用生动活泼的方式引导幼儿正确 认识情绪。孩子们被她的讲述完全吸引,等待着老师的"魔法揭秘"。情绪 管理是幼儿成长中的重要一环, 幼儿园 为幼儿们精心开设情绪管理课程,通过 设计一系列主题活动带领幼儿认识情 绪、接纳情绪,学会正确地表达情 绪、调节情绪,做情绪的朋友

课程创新是近年来泰山区直属机关 幼儿园为助力幼儿健康快乐成长,不断进 行探索、深耕的"主阵地"。幼儿园以"登 攀"文化为指引,基于幼儿身心发展特 点,结合幼儿园实际,组建课程活动研发 团队,研发了阅读能力、习惯养成、传统文 化、情绪管理和体育健康五大课程,并围 绕课程实施,精心设计开展了一系列独具 特色、有影响力的主题活动

我们研发的五维课程活动内容,就

像给孩子的人生'打地基'。多元化的课 程和丰富的活动能够激发幼儿的探究兴 趣,丰富幼儿的成长经验,促进幼儿整体 发展,让每一个孩子都能在幼儿园找到属于自己的快乐童年。"赵丽说。

在泰山区直属机关幼儿园教学楼的 二楼,一间"礼品小铺"吸引了记者的 里面的货架上摆满了拼插玩 注意, 具、娃娃套装、毛绒玩具等各式各样的 礼品,几名幼儿兴奋地向记者展示着刚 通过努力获得的"成长卡",他们可以 用这些卡片在小铺里兑换心仪的礼物。

原来,这是幼儿园为激发幼儿阅读 兴趣、养成良好习惯、学会分享、遵守 秩序等设计的奖励机制。幼儿园依托园 所文化,设计了岱庙卡、红门卡、中天 门卡、南天门卡、玉皇顶卡等兑换卡片。"到目前为止,我们已经累计发放 了近1000张兑换卡片,孩子们通过阅 读'打卡'等日常积累,攀登着自己的 成长阶梯。"幼儿园教师赵娜说。



幼儿在"礼品小铺"里挑选礼物



幼儿在户外区域愉快玩耍。

食堂工作人员为幼儿制作面点。

### 【环境提升,助力幼儿全方位成长

穿过幼儿园新改造的东大门,走进 泰山区直属机关幼儿园,一股清新、自 然的气息扑面而来,宛如一个"秘密花 园",让人禁不住想一探究竟。玩 沙、戏水、穿越、攀爬、彩绘……每 天, 幼儿都在这里开展一场又一场 "冒险活动"

"我们希望通过环境创设,让孩子 们在游戏中学习,在探索中成长。"园长赵丽告诉记者。对于一所幼儿园来 说,环境既是最重要的教育资源,又是 一本立体的、多彩的、富有吸引力的教 科书。作为一所"老幼儿园",如何对 环境进行改造提升、满足幼儿成长需 要,是急需解决的问题。

2022年,泰山区直属机关幼儿园 户外提升改造工程被列为泰山区为民十 大实事之一。为保质保量完成工程,幼 儿园基于儿童视角, 按照省示范园办园 标准,利用两个半月的时间,完成了对 幼儿园东、北大门的提升改造, 院墙的 安全提升改造以及户外游戏区域的美化 及功能改造

在改造提升工程中, 我们创建了 集玩沙区、戏水区、泥巴区、山丘穿越 攀爬区、涂鸦区、生活扮演区、交通道路 模拟区、树屋、养殖区、种植区等一体的 户外活动区域,为幼儿提供了丰富多彩 的户外游乐项目和游乐设施,助力他们 全方位成长。"赵丽说,幼儿可进行更多 自主性、创造性、探索性和愉悦性的游戏 活动,真正成为户外环境的小主人

2024 年 , 幼 儿 园 围 绕 " 跃 健 体、阅知礼、悦润心"的育人理念,利用近两个月的时间,完成了对幼儿园楼 体外墙粉刷及门厅改造装饰项目。楼的 外墙以"我爱阅读""我喜欢我"为主 题进行手绘装饰,图案为幼儿亲笔绘画 自画像为基础,体现幼儿童趣,彰显幼 儿本真。基于幼儿视角, 幼儿园还以1 米线为基准,将门厅设计为园所文化 墙,还打造了开放式绘本馆,为幼儿营 造了良好的阅读环境。

此外, 幼儿园还对食堂环境、设施 设备进行了优化和增配。新建的透明厨 房里,厨师们正在制作造型可爱的动物 馒头,食堂外墙的电子屏幕上实时显示 着后厨操作流程。"我们全力守护着孩 子们的安全,让家长放心,让孩子健康茁壮成长。"赵丽说。

### 家园共育,上好 三代人的教育课堂

"以前觉得孩子上幼儿园,就是老 师带着孩子玩,现在才知道其实孩子的 教育需要全家总动员。"近日,在参加完 幼儿园组织的亲子活动后,家长王明英 感慨道

家园同频共振的教育理念让泰山 区直属机关幼儿园成了孩子们心中 的"第二个家",也为他们的快乐童年 筑起了一道坚实的屏障。近年来,幼 儿园开创家园共育模式,组建"阳光 爸爸团""妈妈故事团""爷爷奶奶随 访团",通过家长助教、亲子课堂、家 长代言等活动,让家长近距离参与幼 儿活动以及幼儿园的教育,拉近家长 和幼儿园的距离。

"我们还成立家园合研共同体,即 家园互训团队和家园教研团队,互训团队通过开展'好爸爸好妈妈'课 堂、大讲堂等形式,向家长、教师传 授先进教育理念,分享教育心得。教 研团队也会针对教育中出现的问题进 行家园合研,幼儿园的'家园共育话 成长'活动已为多位家长解决了育儿 困惑。"赵娜说。

教育是一场家园同频共振、双向 奔赴的同行,家园合作, 远。着眼家园共育,幼儿园通过实践探 索,逐步形成了"一个平台、两个开放 日、三个帮团、四个委员会"的"1234"协 同育人模式,通过"多元、多样、多维、多 彩"的协同育人活动为幼儿的健康成长 保驾护航

"家长开放日"是家园联动的另一 大亮点。在每两周一次的开放日活动 中,家长可以通过包括"听一堂 课、帮一次厨、陪一次餐、谈一次 话、玩一次游戏、留一条建议"的"六个一"亲子活动,深度体验幼儿园的日常教学和生活。"这种活 动让我们更了解孩子在园里的表现,"家长王明英表示,"也让我们对 幼儿园的教育理念更加认同。"

从独具特色的情绪管理课程到精 心设计的户外活动区,从家园共育模 式到孩子们亲手参与的环境创设,在 泰山区直属机关幼儿园,每一个孩子 都是快乐的小主人,每一天都有成长 的惊喜在发生。

本版图片均为通讯员供图